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Abstract: Aim: The aim of the study is to co relate the socio-economic status of patients reporting to saveetha dental college and 

hospital and their need for dental prosthetic treatment. Objectives: To assess the differences among gender, educational level, 

occupation and income status to dental condition and awareness and acceptance of prosthodontic treatment. Methodology: 150 partially 

and or totally edentulous patients reported in a private dental college will be included in the study. A pretested interviewer administered 

questionnaire will be issued to the patients.  
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1. Introduction 
 

Tooth loss is psychologically upsetting experience, and is 

considered to be a serious event in the life of a person, 

requiring significant psychological readjustment (1). Patients 

may suffer real or perceived detrimental effects following 

the loss of one or more teeth which substantially reduce the 

quality of life affecting them emotionally, socially, 

physically and psychologically (2, 3). The nonacceptance of 

edentulousness and the individual's feelings about dentures, 

which have been the traditional way of replacing missing 

teeth, are important for the acceptance of new dentures (4). 

Traditionally, missing teeth are replaced by removable 

partial dentures, fixed partial dentures and complete 

dentures(5). 

 

2. Material and Method 
 

A descriptive cross sectional study was done patients 

attending saveetha dental college regarding their knowledge 

and awareness on replacement of missing teeth. The survey 

consisted of a self-administered questionnaire given to 

patients aged 20 years or older who had atleast one missing 

tooth. The questionnaire comprised of 11 questions. 

Questions were regarding educational status, socio economic 

status, missing teeth and replacement techniques, habits. 

 

3. Results  
 

A patient population of 150 participated in the study of 

which 65 were females and 85 were males which 

corresponds to 43.3% of the study population as females and 

56.6% as males. The average age of the study group was 

38.3 years with 23 years and 60 years of age being the 

youngest and oldest patients. 

 

Patients having missing teeth 

150 people had missing teeth of which 65 were females and 

85 males. The examined population had missing teeth with 

56.6% being males and 43.3% females. This survey found 

that males had higher occurrence rate of missing teeth. Most 

people had missing teeth for a time period a period of 1 year 

to 10 years. 

 

Educational status of the patient: 

30 out of 150 people who had missing teeth was illiterate 

accounting to 20%. 44 among 150 people who had missing 

teeth had only primary education which accounts to 

29.3%.Out of 150 people with missing teeth, 46 people were 

literate without diploma or degree which is about 

30.6%.Only 30 out of 150 people accounting to 20% who 

had missing teeth was degree holders or professionals. 

 

The socio economic status of the patient having missing 

teeth in regard to their annual income 

The patients were classified into socio economic groups as 

low, upper middle class, lower middle class and high based 

on their annual income.36 out of 150 population belong to 

low socio economic status that is 24%. 46.6% of population 

fell into the category of lower middle class accounting to 70 

out of 150 people having missing teeth.22.6 % of population 

belong to upper middle class accounting to 34 of 150 people 

with missing teeth. Only 10 out of 150 people who had 

missing teeth belonged to high class that is about 6.6%. 

Therefore people with missing teeth were high in number 

among lower middle class. 

 

Private health insurance policy 

83 people out of 150 had received an health insurance policy 

which accounts to 55.3%.The remaining have not acquired 

any health insurance policy. 

 

Evaluation of number of missing teeth among patients: 

Out of 150 people having missing teeth, 64 of them have 

missing teeth less than 4 which accounts to 42.6%. 24% 

among 36 people out of 150 have 5-10 missing teeth. Out of 

150, 22 people have 10-15 teeth missing which is about 

14.6%. 8 out of 150 reported to hospital were completely 

edentulous that accounts to 5.3%. The remaining 20 people 

had more than 15 teeth missing which is about 13.3% 

 

Adverse habits 

Out of the 85 males, 68 males had some kind of adverse 

habits like smoking, tobacco chewing, pan chewing and/or 

alcohol. 80% of males with adverse habits had missing teeth. 

Out of 65 females with missing teeth, 4 females had the 

habit of pan or tobacco chewing which accounts to 4.7%. 
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Therefore relation between missing teeth among females and 

habits had less accountability. 

 

Reason for missing teeth: 

Out of 150 people having missing teeth, 77 of them gave 

dental caries has reason for missing teeth which accounts to 

51.3%. 63 people of them gave mobility has reason for 

missing teeth which is 42% among 150 people with missing 

teeth.4 out of 150 people that is 2.6% with missing teeth 

gave trauma has a reason and the remaining were not aware 

of the cause of missing teeth. 

 

Patients who received prosthetic rehabilitation 

Out of 150 people having missing teeth, 95 of them haven’t 

got a replacement done which counts for 63.3% Remaining 

55 of the 150 people with missing teeth got their teeth 

replaced which counted for 36.6% of the population. Of the 

95 people who haven’t got replaced 43 were females and 52 

males and of 55 people who got missing teeth replaced, 27 

were female and 28 males. 

 

Patient’s response to the question if they were willing to 

replace the missing teeth 

92 people out of 150 which is 61.3% of population who did 

not receive replacement before said that they were willing to 

get the missing teeth replaced now. Among this group 52 

were males and 40 were females corresponding to 54.7% 

and 42.1% male and females respectively who were willing 

for replacement. 

 

Reasons for not seeking a prosthetic rehabilitation 

Out of 95 people with missing teeth not having replaced, 

35.8% of this population didn’t get replacement done 

because of lack of awareness or ignorance towards dental 

procedures which accounted for 34 people. Among the 

32.6% that is 31 among the 95 had financial issues. 11.6% 

which is 11 of 95 had no sufficient facilities nearby for 

dental procedures. 20% which is 19 out of 95 had lack of 

accessibility to hospitals as they were from rural areas. 

 

Patient’s preference on prosthetic treatment techniques 

38 out of 55 people who replaced missing teeth was aware 

of complete dentures and removable partial dentures but 

preferred fixed partial dentures..Relatively less population 

preferred dental implants, about 8 out of 55. Out of 55, 8 

reported were complete denture wearers and they preferred 

only removable prosthetic treatment. 

 

4. Discussion 
 

Since much of the tooth results from dental caries and 

periodontal disease, tooth loss is a reliable measure of a 

population’s oral health status. The increase in the 

awareness of the oral health importance will lead to decline 

in the prevalence and extent of tooth loss. This study was 

undertaken to assess the prevalence and extent of denture 

use while also evaluating associated demographic factors 

such as gender, socio economic status and educational level. 

 

Mattin and Smith, who worked on Asians living in England, 

1995, examined dental cases of 1995 people and reported 

that 70% of the subjects used removable appliance. 

 

Most studies have shown gender differences, with more 

males becoming edentulous than females. According to 

Marcus et al, there had no relationship of edentulism with 

gender. 

 

5. Conclusion 
 

Among the entire population in the survey 56.6% of male 

population and 43.3% of female population had missing 

teeth. Among them 63.3% of population didn’t not get their 

lost teeth replaced where as 36.6% of them got their missing 

teeth replaced. Among the people with missing teeth, 30.6% 

of population was literate without degree or diploma 

followed by 29.3% of population who had received only 

primary education. Prevalence of missing teeth was high 

among population who belong to lower middle class 

accounting to 46.6% 42.2% of population had less than 4 

missing teeth. 80% of males with adverse habits had missing 

teeth. Most of them gave dental caries (51.3%) and 

periodontal disease (42%) as reason for missing teeth. Males 

were willing to replace the missing teeth more compared to 

females.63.3% of population have not replaced their missing 

teeth. 35.8% of the population didn’t get replacement done 

because of lack of awareness or ignorance towards dental 

procedures, 32.6% had financial issues. When asked about 

their preference in prosthesis, most of them preferred fixed 

and very few wanted dental implants.  

 

This study concludes that edentulism is based on a 

combination of various factors such as gender, education 

level, socio economic condition, awareness towards dental 

procedure. 
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